	校(园)本研修成果

	姓名
	刘永辉
	年级
	五年
	学科
	数学

	所在工作坊
研修主题
	互联网背景下如何提高教学效率？

	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	教学目标

1.经历平行四边形面积计算公式的推导过程，会运用公式求平行四边形的面积。

2.理解“等积变形”和“转化”的数学思想和方法，发展空间观念。

3.培养学生初步的推理能力和合作意识。

教学重难点

 教学重点：探索并掌握平行四边形的面积计算公式。

教学难点：理解平行四边形面积公式的推导过程。

教学准备

平行四边形、剪刀，多媒体课件。

教学流程

一、拼图游戏

师：（出示主题）师：同学们，你们玩过七巧板吗？

师：（课件）这些都是老师用同一套七巧板拼成的图形

仔细观察这些图形，想一想，这些图形在拼摆的过程中什么变了，什么没有变？

师：观察得真仔细。如果老师想知道这个图形的面积，你们有什么好办法？

（设计意图：通过拼图让学生一方面体会转化的方法是多样的，另一方面体会各种转化方法的共同点就是把复杂的图形转化成简单图形。）

二、情境引入

师：同学们，这是我们走出校门经常看到的景象，请同学们仔细观察，你能发现哪些我们熟悉的图形？

 学生交流

师：同学们观察得真仔细，你会计算哪一种图形的面呢？

师：同学们已经会计算长方形和正方形的面积了，那么其它图形的面积怎么计算呢，你们想知道吗？今天我们就先来学习平行四边形的面积计算方法。（板书：平行四边形的面积）

（设计意图：利用主题图作为新、旧知识过渡的桥梁，引导学生通过观察主题图去发现图形，巩固和加深对已学过的图形特征的认识，同时可以把学习的内容与学生生活实际紧密联系。）

三、探究新知

1.猜大小。

师：刚才我们看到校门外有两个花坛，一个是长方形的，一个是平行四边形的，同学猜猜哪一个花坛的面积比较大呢？

师：怎样才能准确的比较出它们的大小呢？

师：有什么办法能知道平行四边形的面积呢？

2.数方格。

师：数方格是一种直观的计量办法。我们就用数方格的方法来数一数平行四边形和长方形的面积各是多少？

师：谁愿意把你数的结果和同学们交流一下。

师：仔细观察这些数据，你发现了什么？

3.转化。

师：我们通过数方格的方法得到了平行四边形的面积，同时同学们还发现这个平行四边形的面积等于底乘高，那么，同学们猜想一下是不是所有的平行四边形的面积都等于底乘高呢？

师：这只是一种猜想，我们需要验证一下。如果让你把平行四边形转化成我们学过的图形，你觉得转化成什么图形比较合适？

（1）动手操作。

师：现在就请同学们把你手中的平行四边形剪一剪，拼一拼，看能不能把平行四边形转化成长方形？然后把你剪拼的过程和同桌说一说？

学生演示，交流。

                                               （2）公式推导。

师：我们已经把一个平行四边形转化成了一个长方形，请同学们思考以下几个问题：

    思考：

1.拼成的长方形和原来的平行四边形比，什么变了？什么没有改变？

2.拼成的长方形的长和宽与原来的平行四边形的底和高有什么关系？

3.你能根据长方形面积计算公式推导出平行四边形的面积计算公式吗？

学生讨论并交流。

根据学生回答完成板书：

长方形的面积＝长×宽

平行四边形的面积＝底×高

师：如果用S表示平等四边形的面积，用a表示平行四边形的底，用h表示平等四边形的高，那么平行四边形的计算公式可以怎样表示呢？

师：同学们，回忆一下刚才的学习过程，我们是怎样得到平行四边形面积的计算方法的？

师：验证是在转化的基础上进行的，刚才的学习我们共同经历了这样一个学习过程：观察——猜想——验证——结论，今天，老师和同学们一起利用这种方法得出了平行四边形的面积公式，在以后的学习中，同学们可以自己用这个方法发现其它的图形面积计算方法。

（设计意图：学生经历了猜想与验证的过程，探究出平行四边形面积的计算公式。这样的教学活动，把探究的科学方法与探究的数学知识有机地联系起来。）

    四、实践应用

1.试一试。

出示例1（学生独立完成，交流，并说出列式的根据）

2.练一练。

（设计意图：四个平行四边形在两条平行线之间，高是相等的，从图中还可以看出四个平行四边形的底是相同的，所以四个平行四边形的面积一样的，渗透等底等高的平行四边形的面积相等的思想）

五、课堂总结

师：同学们，老师相信通过这节课的学习，你们一定有很多收获，谁愿意把你的收获和大家交流一下。

师：同学们，我们通过剪拼把平行四边形转化成长方形，从而得出了平行四边形面积的计算方法，你们知道吗？我国古代数学家刘徽就是利用出入相补原理来计算平面图形的面积。出入相补原理就是把一个图形经过分割、移补，而面积保持不变，这样就可以计算出它的面积。（课件演示）

师：老师希望同学们在今后的学习生活中不断发现，不断探索，收获更多的数学知识，解决更多的生活问题。

（设计意图：增强学生探究的兴趣，提高学生推理的能力。）

板书设计：   

平行四边形的面积

             长方形的面积＝长×宽

         平行四边形的面积＝底×高

                        S=ah


	教学目标

1.经历平行四边形面积计算公式的推导过程，会运用公式求平行四边形的面积。

2.理解“等积变形”和“转化”的数学思想和方法，发展空间观念。

3.培养学生初步的推理能力和合作意识。

教学重难点

 教学重点：探索并掌握平行四边形的面积计算公式。

教学难点：理解平行四边形面积公式的推导过程。

教学准备

平行四边形、剪刀，多媒体课件。

教学流程

一、拼图游戏

师：（出示主题）师：同学们，你们玩过七巧板吗？

师：（课件）这些都是老师用同一套七巧板拼成的图形

仔细观察这些图形，想一想，这些图形在拼摆的过程中什么变了，什么没有变？

（课件演示）

师：观察得真仔细。如果老师想知道这个图形的面积，你们有什么好办法？

（演示把不规图形拼成一个正方形）

（设计意图：通过拼图让学生一方面体会转化的方法是多样的，另一方面体会各种转化方法的共同点就是把复杂的图形转化成简单图形。）

二、情境引入

师：同学们，这是我们走出校门经常看到的景象，请同学们仔细观察，你能发现哪些我们熟悉的图形？

 学生交流

师：同学们观察得真仔细，你会计算哪一种图形的面呢？

师：同学们已经会计算长方形和正方形的面积了，那么其它图形的面积怎么计算呢，你们想知道吗？今天我们就先来学习平行四边形的面积计算方法。（板书：平行四边形的面积）

（设计意图：利用主题图作为新、旧知识过渡的桥梁，引导学生通过观察主题图去发现图形，巩固和加深对已学过的图形特征的认识，同时可以把学习的内容与学生生活实际紧密联系。）

三、探究新知

1.猜大小。

师：刚才我们看到校门外有两个花坛，一个是长方形的，一个是平行四边形的，同学猜猜哪一个花坛的面积比较大呢？

师：怎样才能准确的比较出它们的大小呢？

师：有什么办法能知道平行四边形的面积呢？

2.数方格。

师：数方格是一种直观的计量办法。我们就用数方格的方法来数一数平行四边形和长方形的面积各是多少？

师：谁愿意把你数的结果和同学们交流一下。

师：仔细观察这些数据，你发现了什么？

3.转化。

师：我们通过数方格的方法得到了平行四边形的面积，同时同学们还发现这个平行四边形的面积等于底乘高，那么，同学们猜想一下是不是所有的平行四边形的面积都等于底乘高呢？

师：这只是一种猜想，我们需要验证一下。如果让你把平行四边形转化成我们学过的图形，你觉得转化成什么图形比较合适？

（1）动手操作。

师：现在就请同学们把你手中的平行四边形剪一剪，拼一拼，看能不能把平行四边形转化成长方形？然后把你剪拼的过程和同桌说一说？

学生演示，交流。

                                                 （2）观察比较。

师：刚才同学们把平行四边形转化成长方形，在操作时有一个共同点，是什么呢？

师：为什么要沿着高剪开呢？

师：我们再来体验一下平行四边形转化成长方形的过程。（课件演示）

（3）公式推导。

师：我们已经把一个平行四边形转化成了一个长方形，请同学们思考以下几个问题：

    思考：

1.拼成的长方形和原来的平行四边形比，什么变了？什么没有改变？

2.拼成的长方形的长和宽与原来的平行四边形的底和高有什么关系？

3.你能根据长方形面积计算公式推导出平行四边形的面积计算公式吗？

学生讨论并交流。

根据学生回答完成板书：

长方形的面积＝长×宽

平行四边形的面积＝底×高

师：如果用S表示平等四边形的面积，用a表示平行四边形的底，用h表示平等四边形的高，那么平行四边形的计算公式可以怎样表示呢？

师：同学们，回忆一下刚才的学习过程，我们是怎样得到平行四边形面积的计算方法的？

师：验证是在转化的基础上进行的，刚才的学习我们共同经历了这样一个学习过程：观察——猜想——验证——结论，今天，老师和同学们一起利用这种方法得出了平行四边形的面积公式，在以后的学习中，同学们可以自己用这个方法发现其它的图形面积计算方法。

（设计意图：学生经历了猜想与验证的过程，探究出平行四边形面积的计算公式。这样的教学活动，把探究的科学方法与探究的数学知识有机地联系起来。）

    四、实践应用

1.试一试。

出示例1（学生独立完成，交流，并说出列式的根据）

2.练一练。

3.想一想。

下面的平行四边形的面积相等吗？这样的平行四边形能画多少个？

 （设计意图：四个平行四边形在两条平行线之间，高是相等的，从图中还可以看出四个平行四边形的底是相同的，所以四个平行四边形的面积一样的，渗透等底等高的平行四边形的面积相等的思想）

五、课堂总结

师：同学们，老师相信通过这节课的学习，你们一定有很多收获，谁愿意把你的收获和大家交流一下。

师：同学们，我们通过剪拼把平行四边形转化成长方形，从而得出了平行四边形面积的计算方法，你们知道吗？我国古代数学家刘徽就是利用出入相补原理来计算平面图形的面积。出入相补原理就是把一个图形经过分割、移补，而面积保持不变，这样就可以计算出它的面积。（课件演示）

师：老师希望同学们在今后的学习生活中不断发现，不断探索，收获更多的数学知识，解决更多的生活问题。

（设计意图：增强学生探究的兴趣，提高学生推理的能力。）

板书设计：   

平行四边形的面积

             长方形的面积＝长×宽

         平行四边形的面积＝底×高

                        S=ah


	新修改的教学设计突出了哪些特点
	改后的教学设计能更好地帮助教师构造愉快和谐的教学环境，引导学生进行实验，主动地进行观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动，发现问题和规律，利用多媒体课件演示，形象、直观，使学生得出结论


	未来在设计中需要关注哪些问题
	1．合理利用课件。
2. 面对每一名学生。

3. 注重学习方法。



